Liebe Loser, diese Serie bietet fur alle etwas. Neben eher leichten Aufgaben ist
auch viel Schreibarbeit bei der slowakischen Aufgabe zu leisten. Ich hoffe, die
Aufgaben machen Spaki.
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Losungen und Kommentare bitte an: winusm@web.de
oder Winus Miller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf
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Lésungen zu SSH 12/2023

Die Losung von Aufgabe 2023/75 (Jurgen Gelitz) lautet: 1. Tb2! (dr. 2. d4#), 1. ...
De4/Df5 2.d3#,1....Dc3 2.d:c3#, 1.... De3 2.d:e3# und ferner 1. ... D:b2/
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Dd4/Sb3 2. Lh5/S:d4/Ld3#. ,Eine 6konomisch ausgefeilte und bildhiibsche
Umsetzung des klassischen Albino-Themas!“ (Baldur Kozdon). ,, EINFACH?! OK,
ich lag mit Grippe darnieder, aber das ist keine Entschuldigung, sich auf 1. Te7?
zu fixieren, was ja offensichtlich an De4/De3/Df5 scheitert und 1. Tb2! vom
Computer anzeigen zu lassen. ("Das ist Matt? Das kann die Dame nicht
decken??" In der Tat.)“ (Hauke Reddmann). ,ein ansprechender varianten-
reicher Zweiziger” (Claus Grupen). ,,Auf zum Albino“ (Eberhard Schulze).

»Aufgabe 2023/76 (Leonid Lubahevsky & Leonid Makaronez) Gberzeugt dank
famoser Einleitung und zwei deftigen Damenopfern: 1. Sb3! (dr. 2. f:g6 h:g6
3. D:g6#), 1. ... c5/c6 2.De5+!S:e5 3.Sd6#, 1.... Tal/Ta2/Ta3 2. Dd4+!S:d4
3. Sc5# sowie ferner 1. ... c:d2 2. S:d2+ S:d2 3. De5#und 1. ... Lb7 2. D:e6+
Se5 3. De5#“ Baldur Kozdon)”. ,zu viele unerwiinschte Nebenspiele bei zu
vollem Brett” (Claus Grupen).

Bei Aufgabe 2023/77 (Baldur Kozdon) scheitert 1. Sc7?! an 1. ... Sf4! und der
Konig kann auf der B-Linie entkommen, daher 16st nur 1. Sg7! (dr. 2. Sf5#) S:g7
2.Ld1+ Kd3 3. De2+Kc3 4.De3+Kb4 5.Db6+Ka3 6.Da5# oder5. ... Kc3 6.
Dd4# und 1. ... Sd4 2. S:A5+ S:f5 3. Lf1+! Kf3 4. De2+ Kg3 5. Dg2+ Kh4 6.
Dgad#. ,mit einer gewissen links-rechts-Symmetrie” (Claus Grupen).

Die Vorausfesselung der schwarzen Dame fiihrt bei Aufgabe 2023/78 (Eberhard
Schulze) zum Ziel: i) 1. De5 Lg4 2.Kf4 Tad# ii)1.DgdTa6 2.Kf5Sg3#.,Schwarz
baut 2x die Selbstfesselung der schwarzen Dame auf. Minimal und Mustermatts,
fein!”“ (Achim Schoéneberg). ,ein tGbersichtlicher Meredith” (Claus Grupen).

Die vier Lésungen von Aufgabe 2023/79 (Stefan Felber) sind: i) 1. Sb3 Ld2 2.Te5
Tca# ii)1.e1STe5 2.Sd3 c3# iii)1.Ke5Tc7 2.KebTe7# iv)1.K:e3 Tc3+
2. Kd2 Td3#. ,Der schwarze Konig zieht 2x. HoTF-Form; in jedem Paar 1x
Mustermatt” (Achim Schoneberg). ,mit epaulettenartigem und schonem
Abzugsmatt” (Claus Grupen).

,Bei Aufgabe 2023/80 (Alexander Fica & Zoltan Labai) geben zwei Wartezlige des
weillen Turms Schwarz die Zeit zum Mattaufbau:i) 1.... Tg5 2.Le2 S:c5+ 3.Kf3
Tg3# ii)1...Th6 2.Ld4 Te6+ 3. Kd5 S:fa#“ (Eberhard Schulze). ,Tempoziige
des weilRen Turms, einmal waagerecht, einmal senkrecht. 2 Mustermatts. Tschu-
makow-Thema. [Ohne die weiRen Zlige zu Beginn ist es ein korrektes h#2 mit 2
Losungen und man kénnte die Steine g7/g8/h3 entfernen]” (Achim Schoneberg).

,Die Aufgabe 2023/81 (Christopher Jones) zeigt zwei klare Matts, aber ohne
Zusammenhang:a)1.Lh4d3 2.e4d:e4 3.Lg3Tf5# b)1.Tf1Tg5 2.T:f3Se3
3. Le5 Tga#“ (Claus Grupen). ,,Mustermatts. In a) hat der schwarze Turm nur



Fesselfunktion, in b) ziehen beide Offiziere zum Block; daher wirkt es etwas
uneinheitlich” (Achim Schoéneberg).

Die beiden Losungen von Aufgabe 2023/82 (Alexey Ivunin & Alexander
Pankratiew) sind: i) 1. ... Td7 2.Ke4 Td3 3.Td4 L:g5 4. Ld5 Te3# und i) 1. ...
Lf8 2.Lg3 Te6+ 3.Kf4L:c5 4.Sf3Le3#. ,Mustermatts, in der 1. Losung Turm-
Turm-Bahnung; und wieder das Tschumakow-Thema. Das Autorengespann
wiederholt sich gerne: Ahnliche Abliufe sahen wir schon 2019 in "idee+form",
siehe PDB 1372868 (Achim Schoneberg). ,,e3 ist der wunde Punkt flir Schwarz,
aber wie schaffen es der weier Laufer und der weiBe Turm dorthin?“ (Claus
Grupen). Verbesserungsvorschlage: ,,Welcome! In 2023/82 black Queen is too
strong: |. version: -Qh8, +bSg8 or Il. version: -Qh8, -Pf6, +bRf6” (Krzysztof
Drazkowski). ,,Die Losung ist auch ohne schwarze Dame bei folgender Stellung
moglich: WeiRR: Kh2, Td2 La3; Schwarz: Kd6, Tel, Lf2, Ld3, Sb4, Ba4, b5, c4, c3,
f4“ (Georg Niestroj).

,Aufgabe 2023/83 (Georg Niestroj) kombiniert im Wesentlichen drei Aufgaben
in einer gemeinsamen Stellung: i) 1. Lc3 d:c3 2. Kab6 Sd2 3. Ka5 T:c1 4. Kad
Tal# ii)1.a5S:e3 2.Ka6Sd5 3.La7c5 4.Lb7Sc7# iii)1.Le5S:e3 2.L:h2
Sd5 3.Lb8 T:h7 4. Ka8 Sh6#. Es ist erstaunlich, was der schwarze Bauer auf g4
alles an Lésungen verhindert” (Claus Grupen). ,Hier stehe ich auf dem Schlauch,
denn ich sehe nur 3 Losungen ohne Zusammenhang. In der 2. Losung
nachtwachtert sogar der weiRe Turm. Und die Wiederholung der ersten und
zweiten weillen Zige in Losungen 2 und 3 sind besonders unschén. Was
Ubersehe ich?“ (Achim Schoneberg).

Das lange Selbstmatt 2023/84 (Alexander Pankratiew) hat als Losung 1. De6+ Tf5
2. De2+ Tf3 3. T3h4+ Kg3 4. Del+ Tf2 5.T:d4 Kf3 6. Sh4+ Kg3 7. Sf5+ Kf3
8. Dd1+ Te2 9. Dfil+ Tf2 10. Th2+T:f1#. ,mit vielen Schachs werden der
schwarze Turm und Konig in die Ecke getrieben; der schwarze Bauer auf d4
macht die Sache eindeutig” (Claus Grupen).



